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DAMES EN HEREN,

De Commissie voor Binnenlandse Aangelegenheden, 
Bestuurszaken, Institutionele en Bestuurlijke Hervor-
ming en Decreetsevaluatie hield op 23 januari 2007 
een gedachtewisseling met de heer Marcel Smets, 
Vlaams Bouwmeester, over de beleidsnota voor de 
mandaatperiode 2005-2010 ‘Pleidooi voor een dienst-
bare architectuur – Ruimtelijke kwaliteit voor een 
ambitieus maatschappelijk project’.

1. Inleiding door de heer Marcel Smets, Vlaams 
Bouwmeester

De heer Marcel Smets, Vlaams Bouwmeester: Omdat 
ik voor een periode van vijf  jaar ben aangesteld, is 
het logisch dat ik probeer een overzicht te geven van 
mijn ambities. Binnen dit algemene kader moet jaar-
lijks een meer gedetailleerd programma opgesteld 
worden. Het is voor mij vanzelfsprekend dat een 
opdrachthouder van de Vlaamse Regering verslag 
uitbrengt aan het Vlaams Parlement over zijn plan-
nen. In overleg met de volksvertegenwoordigers kan 
een en ander bijgestuurd worden. 

Ik heb een tekst opgesteld waarin ik de uitgangspun-
ten synthetisch uiteenzet. De tekst is politiek bespro-
ken door een aantal interkabinettenwerkgroepen, en is 
in principe goedgekeurd. Ik heb de tekst in het Frans 
en het Engels laten vertalen. Ik heb immers het gevoel 
dat we in het Vlaamse Gewest niet langer de indruk 
mogen hebben dat we achterop komen. Ik wil een posi-
tieve boodschap brengen.

Een dienstbare architectuur is dienend en doelmatig

Mijn nota heet: ‘Voor een dienstbare architectuur’. 
Toen minister-president Leterme het gisteren over de 
administratie had, nam hij het woord dienstbaar ook 
in de mond. Hij gebruikt het wel in een andere bete-
kenis. Voor hem betekent het klantvriendelijk. Als 
academicus hou ik van duidelijke termen. Voor mij 
betekent dienstbaar dienend en doelmatig. Met die-
nend bedoel ik niet dat een architect onderdanig is. 
Vormelijke kenmerken hoeven niet te verdwijnen. Hij 
moet zich wel laten inspireren door zijn omgeving. 
Aan wat hij doet, moet hij opnieuw betekenis geven. 
Ik heb me laten inspireren door het Illa-gebouw op 
de Diagonal in Barcelona. Het is een reusachtig com-
plex van 350 meter lang. Wie het in detail bestudeert, 
merkt dat het gebouw – zowel de functie ervan (er zit 

een school, een hotel, een winkelcentrum en kantoren 
in) als de penetratie ervan – zich helemaal aanpast 
aan de omgeving. Tegelijk is het ongelofelijk sterk 
aanwezig. Voor mij is dat een mooi voorbeeld van 
dienstbare architectuur. 

Dienstbaar betekent ook doelmatig: het is zowel nu 
als in de toekomst goed bruikbaar. Het moet een 
bestendig gerief  zijn. Dat we het nu kunnen gebrui-
ken, betekent dat het zich leent tot meerdere bestem-
mingen. In de toekomst laat het zich aanpassen aan 
veranderende behoeften. Dienend en doelmatig 
halen architectuur weg van het idee van esthetische 
voorkeur. Ik wil geen discussie over de vraag of  een 
gebouw mooi is. Ik wil architectuur een objectieve 
waarde geven waarbij een bepaalde architectuur goed 
of minder goed is. Daar zit geen persoonlijke estheti-
sche willekeur achter. 

Doelstelling van het mandaat

Dienstbare architectuur omschrijf  ik aan de hand 
van drie kernbegrippen: continuïteit, verdieping en 
institutionalisering. De heer bOb Van Reeth heeft 
een aantal deuren geopend. Ik wil die open houden. 
Tegelijk ben ik als tweede mandaathouder aan ver-
dieping toe. Wat impulsief  is begonnen, verdient een 
structurele betekenis. Aan het einde van mijn man-
daat in 2010 mag men niet meer discussiëren over de 
vraag of een volgende bouwmeester nog nodig is. De 
zinvolheid ervan moet een evidentie worden. Met het 
laatste bedoel ik dat het mee in de institutie verdis-
conteerd wordt.

Werkwijze 

Mijn werkwijze bestaat uit vijf  elementen: effectieve 
werkwijzen consolideren en uitdiepen; het toepas-
singsveld verbreden naar alle beleidsdomeinen met 
ruimtelijke impact; kwaliteitsbewaking herdefiniëren 
voor het geval de overheid niet zelf  bouwt; voor-
beeldprojecten initiëren; complexe projecten helpen 
regisseren.

Effectieve werkwijzen consolideren en uitdiepen

Ten eerste wil ik alles wat goed werkt,  consolideren 
en uitdiepen. Consolideren is daarbij de hoofdzaak. 
De procedure van de open oproep werkt goed. Het 
voordeel ervan is dat we goede kandidaten aantrek-
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ken, een goede preselectie kunnen maken en aankno-
pen bij de bouwheer. De bouwheer kiest uiteindelijk 
de ontwerper. Ontwerper en opdrachtgever kunnen 
daarna in dialoog de taak op punt stellen. 

In 2005 vonden de openbare oproepen vooral plaats 
in de grote steden. Daarnaast merken we een rede-
lijk goede verdeling over heel Vlaanderen. Het vol-
staat twee willekeurige open oproepen te bekijken, 
om grote diversiteit te merken. Ze bevatten vaak 
interessante projecten. Open oproep 11 bevat een 
project in Izegem, een polder in Beveren, een brug 
over het Zennegat in Mechelen en een sportcomplex 
in Essen. Open oproep 12 bevat de Gentse Boekento-
ren, de herinrichting van een kerk op Linkeroever en 
het masterplan voor de aanleg van de Maasoevers in 
Maaseik. Zowel de opgaven als het regionale bereik 
zijn heel verspreid. 

Hoe kan een en ander uitgediept worden? Ik denk 
daarbij in de eerste plaats aan een maximale informa-
tieverspreiding. We werken aan een website waarop 
we duidelijk verslag uitbrengen van alle projecten in 
competitie. 

Naast de open oproep is er de meesterproef. De mees-
terproef helpt jonge talentvolle architecten – geselec-
teerd door de architectuurscholen – aan een eerste 
opdracht. Ze kunnen kleine opdrachten uitwerken 
begeleid door meer ervaren ontwerpers. Ik steun dat 
omdat een heroriëntering nodig is. Ik zou dat idee 
graag concentreren op één stad of  één site. Op die 
manier kan nauwer samengewerkt worden met lokale 
ambtenaren en verkozenen. Het zal de dynamiek ver-
groten. Daarnaast is het meer dan een eenmalige 
gelegenheid. We moeten kleinere opdrachten sneller 
aan jonge talenten toevertrouwen. Een voorbeeld 
daarvan is een project in Heuvelland voor schuilhok-
jes van het openbaar vervoer. 

We zullen de open oproep behouden, maar op een 
paar punten bijsturen. We zullen de informatiever-
spreiding en openheid maximaliseren. De formule 
van de meesterproef moet gediversifieerd worden. 

Toepassingsveld verbreden naar alle beleidsdomeinen 
met ruimtelijke impact

Het tweede element in de werkwijze is het toepas-
singsveld verbreden tot alle domeinen met ruim-
telijke impact. Wat is de opdracht van de Vlaamse 
bouwmeester? Vanuit een langetermijnvisie, in goed 

overleg met de verschillende administraties en met de 
extern betrokken partijen, bijdragen tot beleidsvoor-
bereiding en de beleidsuitvoering van het architectu-
raal beleid van de Vlaamse Gemeenschap, teneinde 
een architecturaal kwalitatieve leefomgeving (gebou-
wen, infrastructuur, landschapingrepen enzovoort) in 
Vlaanderen te helpen creëren.

Dat is een brede opdracht. Om daar betekenis aan te 
geven moeten we proberen te evolueren van het inci-
dentele naar het gestructureerde. Er is al een breed 
toepassingsveld. Het volstaat te verwijzen naar een 
aantal domeinen waarin we gewerkt hebben: een 
VDAB-opleidingscentrum in Menen, het Koninklijk 
Atheneum van Boom en een crematorium in Hols-
beek. Inzake infrastructuur verwijs ik naar de Schel-
debrug in Temse en Bornem. Het toepassingsveld is al 
breed maar tegelijk incidenteel. Nu werken we wan-
neer een opdrachtgever kwaliteit vraagt. Sedert BBB 
hebben de agentschappen meer autonomie waardoor 
gestructureerd overleg mogelijk wordt. Er kan een 
protocol getekend worden waarin we de manier ver-
duidelijken waarop wij hen behulpzaam kunnen zijn. 
Hoe moet dat gebeuren? Door met modeloperaties te 
werken, door vorming of een lezingencyclus. 

Kwaliteitsbewaking herdefiniëren voor het geval de 
overheid niet zelf bouwt

Het derde element binnen de werkwijze is heel 
belangrijk. De Vlaamse overheid heeft beslist niet 
meer zelf  te bouwen. Ze zal een beroep doen op de 
privé om opdrachten uit te voeren om ze achteraf  te 
huren. Deze werkwijze vindt ook in het buitenland 
ingang, en dwingt ons anders om te gaan met de 
publieke opdracht. Voor de bouw van een nieuw kan-
toor in de Brusselse Noordwijk werd met een matrix 
gewerkt. Allerhande kwaliteitsvereisten werden 
afgewogen. Uiteindelijk is gekozen voor het Ellips-
gebouw. Had de keuze voor een ander gebouw veel 
verschil uitgemaakt? Als we willen kiezen, moeten we 
er met andere woorden zeker van zijn dat er goede 
ontwerpen bij zijn. Kiezen voor het minst slechte, 
is niet gelijk aan kiezen voor kwaliteit. De eerste en 
belangrijkste vereiste is dat het aangeboden ontwerp 
kwalitatief is. We moeten kunnen kiezen tussen goede 
ontwerpen. 

Daar zijn al een aantal voorbeelden van. De manier 
waarop is omgegaan met het Militair Hospitaal in 
Antwerpen is heel verstandig. Een jury heeft een 
aantal teams geselecteerd op basis van een dossier. 
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Op dat ogenblik kwam de prijs niet in aanmerking. 
Men heeft gewoon onderzocht wie het project op 
een behoorlijke manier zou kunnen uitvoeren. In een 
tweede fase heeft de jury beslist op basis van een aan-
tal uitgewerkte voorstellen. In de tweede fase werd 
wel rekening gehouden met financiële en technische 
aspecten. 

Een ander voorbeeld is een infrastructureel voor-
beeld. De Scheldebrug in Temse en Bornem en de 
Oosterweelverbinding zullen door de privé betaald 
worden. De overheid huurt. Voor de Scheldebrug 
werd een ontwerpteam aangesteld. In hun voorstu-
die hebben zij allerlei elementen opgesomd waaraan 
voldaan moet worden. Het is een referentieconcept 
van een minimale kwaliteit. Essentieel is dat het refe-
rentieconcept niet datgene is wat uitgevoerd dient te 
worden. Het is de ‘bottom-line’. Het is het minimum. 
De overheid verwacht dat beter wordt gedaan. In het 
bestek moet een onderscheid gemaakt worden tussen 
het opgelegde en het indicatieve. De kwaliteitskamer 
in het kader van de Oosterweelverbinding is van oor-
deel dat maar een van de ingediende projecten het 
ambitieniveau haalt. 

Voorbeeldprojecten initiëren

Het vierde element van de werkwijze is het initiëren 
van voorbeeldprojecten. Ik ben de verantwoorde-
lijke voor de ontwerpen van de heraangelegde sta-
tionsomgeving in Leuven. Ondertussen werd in een 
twintigtal andere Vlaamse steden een project voor 
de stationsomgeving ontwikkeld. Men gelooft dat 
het kan. Ik ben ervan overtuigd dat Vlaanderen een 
voorbeeldproject nodig heeft. We hebben immers de 
neiging om onszelf  als een underdog te zien. Zien 
dat het mogelijk is, werkt stimulerend. De heer bOb 
Van Reeth heeft dat ingevoerd. Wij willen dat sti-
muleren. De Prijs Bouwheer is niet bedoeld voor de 
beste architect maar voor de beste opdrachtgever. De 
opdrachtgever moet tonen wat mogelijk is. 

Een aantal projecten die uit de mandaatperiode van 
de heer bOb Van Reeth stammen worden ondertus-
sen opgeleverd. Het is belangrijk dat we die in de pers 
brengen. We moeten duidelijk maken waar de kwali-
teiten van die gebouwen precies liggen. 

Complexe projecten helpen regisseren

Het laatste punt in de werkwijze heeft te maken met 
het regisseren van projecten. We hebben genoeg 

goede architecten. We hebben vooral behoefte aan 
goede bouwheren; aan openbare besturen die in staat 
zijn een heel complex project tot een goed einde te 
brengen. Meestal hebben ze daar de diensten niet 
voor. 

We zullen de openbare besturen op twee vlakken 
moeten helpen: tijdens het voor- en tijdens het natra-
ject. In het voortraject moeten we ervoor zorgen dat 
het denkbeeld in de juiste context wordt geplaatst. 
Er moet een juiste projectdefinitie opgesteld wor-
den. Het vraagstuk moet correct gesteld worden. Een 
voorbeeld daarvan is een pand in Waregem. Het is 
een belangrijke bijdrage uit de jaren zestig dat vlak 
aan de kerk ligt. Waregem wou er een nieuwe bibli-
otheek in plannen. Wij hebben geprobeerd te tonen 
dat de nieuwe bibliotheek kan leiden tot integrale 
herziening van het gebied. Dat is gebeurd in het win-
nende project. 

Het natraject heeft te maken met kwaliteitsbewaking. 
Het is vaak moeilijk om de animo jarenlang aan te 
houden. Er worden toegevingen gedaan waardoor de 
kwaliteit achteruitgaat. Er wordt een figuur geplaatst 
tussen architect en opdrachtgever die ervoor zorgt 
dat beiden beter met elkaar kunnen praten. Hij zorgt 
er ook voor dat de dialoog met bewoners, stakehol-
ders enzovoort correct verloopt. 

Aandachtspunten

Ik heb het tot nog toe op een willekeurige manier 
gehad over alle opdrachten. Een mandaat van tien 
jaar vereist een aantal aandachtspunten. Volgens mij 
zijn er vijf  belangrijke aandachtspunten. 

Infrastructuur ontwerpen als publieke ruimte

Ten eerste is er de infrastructuur. Infrastructuur is 
eigenlijk de publieke ruimte van vandaag. Wij gebrui-
ken veel tijd om ons te verplaatsen. De infrastructuur 
is de enige plaats waar iedereen vrij kan bewegen. 
Door de vrijheid van de openbare ruimte is de infra-
structuur de plaats waar we mensen ontmoeten. De 
infrastructuur is tegelijk de laatste plaats die de over-
heid nog zelf  betaalt. We zouden heel wat aandacht 
moeten besteden aan dit idee. 

In het buitenland wordt infrastructuur meer en 
meer aangelegd als een soort openbare ruimte. Op 
een brug wordt tegelijk gespeeld en komen mensen 
samen. De tram is tegelijk landschap. De passerelle 
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naar de Mont Saint-Michel in Frankrijk is deel van 
een regionaal landschapplan. 

We moeten de verkeersinfrastructuur beschouwen 
als publieke ruimte. Er zijn al enkele aanknopings-
punten: de Scheldebrug in Temse en Bornem, een 
voetgangersbrug in Wenduine-De Haan, de College-
brug in Kortrijk, een geluidsscherm dat tegelijk een 
woningcomplex is. Een ander voorbeeld is de offerte 
van de groep Noriant voor de Oosterweelverbinding 
in Antwerpen. Een project dat eerst als een indrin-
ging werd beschouwd is nu een bijdrage. Dat toont de 
kracht van architectuur aan. 

Er wacht ons echter nog een groot aantal opgaven. 
Zo moeten vijf  bruggen gewijzigd worden door de 
verbreding van het Albertkanaal. Daarnaast zijn er 
de zwarte punten. We investeren zo’n 100.000 euro 
om de verkeersveiligheid te bevorderen. Helaas 
beperkt men zich tot beton gieten en rondepunten 
aanleggen. Is dat de enige manier om de verkeersvei-
ligheid te verhogen? Het nieuwe afrittencomplex in 
Aalter is hopeloos complex. Is dat de manier om met 
onze infrastructuur om te gaan? 

School van de 21ste eeuw hernieuwde betekenis geven

Het tweede aandachtspunt is de school. De meeste 
schoolgebouwen zijn verouderd. Er is een inhaal-
operatie gepland van één miljard euro. Op vijf  jaar 
tijd zullen tweehonderd nieuwe scholen gebouwd 
worden. Dat is een unieke kans om ons af  te vragen 
hoe de school er in het begin van de 21ste eeuw moet  
uitzien. Een school is een thuis want onze maatschap-
pij is moeilijk voor opgroeiende tieners. Daarnaast 
heeft de school ook een functie binnen de gemeen-
schap. Nu de kerk zijn spirituele betekenis verliest, 
vormt de school het gemeenschappelijke aankno-
pingspunt voor wijkbewoners. Hoe kunnen we de 
school dienstbaar maken voor de omgeving? Hoe 
kunnen we ten slotte het gebruik van de lokalen beter 
stimuleren? Twee derde van de tijd staat het gebouw 
leeg. 

Er zijn al een aantal voorbeelden. In november 2006 
hebben we een congres georganiseerd. We hebben een 
boek gepubliceerd dat geschreven is door de UGent. 
Het moet een soort handleiding zijn voor de school-
directies. Daarnaast zijn er een aantal nieuwe expe-
rimenten. In Kortrijk krijgt de Sint-Amandstoren, 
die deel uitmaakt van het Sint-Amandscollege een 
nieuwe bestemming. 

Sociale woningbouw integreren in de stedelijke omge-
ving

Het derde aandachtspunt is de sociale woningbouw. 
Sociale woningbouw wordt te veel gezien als het 
maken van aparte complexen. Gelukkig hebben we 
minder sociale woningbouw en is hij minder gecon-
centreerd dan in andere landen. In Frankrijk en 
Nederland is er sprake van gettovorming. Dat is een 
belangrijk potentieel gevaar. We moeten dat vermij-
den. We moeten immers streven naar een meer har-
monieuze samenleving. 

Op dit ogenblik is sociale woningbouw vooral het 
architectonisch optimaliseren van de enclave. Het 
blijven geïsoleerde wijken. We moeten nagaan hoe we 
die enclave in een groter project kunnen plaatsen. De 
centrale werkplaats in Leuven is zowel van de sociale 
woonmaatschappij als van de privé-promotor. Beide 
zijn goed herkenbaar. De vraag is hoe we van sociale 
woningbouw kunnen evolueren naar gesubsidieerde 
woningbouw. Nu maken we duidelijk dat die wonin-
gen bestemd zijn voor het deel van de bevolking dat 
het niet meer kan betalen. Het moet eruitzien als de 
andere woningen. Een deel van de bevolking kan 
– indien nodig – een subsidie ontvangen om er te 
wonen. 

Erfgoed bewaren door het een gepaste hedendaagse 
bestemming te geven

Het vierde aandachtspunt is het erfgoed. Monumen-
ten zetten we als het ware vast in de tijd. We denken 
dat we ze behoeden door ze te beschermen. Nogal 
wat monumenten staan gewoon leeg. Het is niet 
omdat we verbieden een gebouw af te breken, dat het 
volwaardig voortleeft. Essentieel is het monument 
een nieuwe en hedendaagse bestemming geven. Het 
moet opnieuw ingeschakeld worden in het leven van 
vandaag. 

Waarom gebeurt dat niet? Monumentenzorg bete-
kent vooral bepalen wat niet mag. Dat is gedeeltelijk 
terecht omdat behoedzaam dient omgesprongen te 
worden met een monument. Het moet mogelijk zijn 
met een monument om te gaan zodanig dat de heden-
daagse laag van de architectuur tot uiting komt. Daar 
zijn al enkele voorwaarden van. In Lier wordt een 
kerk tot concertzaal verbouwd. 

Samen met de afdeling Monumenten en Landschap-
pen wil ik een aantal privéprojecten verzamelen. De 
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overheid zal betalen zodat men een plan kan opstel-
len, naast een economische haalbaarheidsstudie. 
We zullen bepalen wat mogelijk is, welke functies 
geschikt zijn en waarvoor een bouwvergunning kan 
afgeleverd worden. We zullen op die manier proberen 
privé-investeerders aan te trekken. 

Landschap als onderlegger zien van een integrale ruim-
telijke benadering

Het laatste aandachtspunt heeft te maken met het 
landschap als onderlegger voor een integrale ruim-
telijke benadering. Het Vlaamse landschap is heel 
stereotype en herkenbaar. Wat doen we daaraan? Nu 
integreren we het landschap als een soort architectu-
raal project. Het landschap of  de open ruimte is een 
belangrijk onderdeel van het architecturale concept. 

Volgens mij zijn er nog andere opgaven. Vlaanderen 
voert een landbouw- en een natuurbeleid. Zowat 85 
percent van onze open ruimte is echter noch land-
bouwgrond noch natuurgebied. Voor het overgrote 
deel van de open ruimte voeren we dus geen beleid. 
Restruimte is wat overblijft na de urbanisatie. We 
bekijken alleen de urbanisatie. We denken te weinig 
na over het restlandschap. Misschien moeten we het 
landschap voortaan als het begin zien, als datgene 
dat structuur geeft in plaats van datgene dat geen 
structuur meer heeft. Hoe we dat precies doen, hangt 
af  van modelprojecten. Dat wordt een belangrijke 
opgave. We moeten van restgebied overstappen op 
structurele drager. 

Wanneer we de ruimte structureren, moet dienstbaar-
heid – in de dubbele betekenis – een toetssteen voor 
kwaliteit zijn. Tegelijk moeten we de ruimte als een 
integraal project zien. In Picardië doet een benzine-
station tegelijk dienst als vogelobservatie. Het ont-
sluit een nieuw natuurgebied. 

Een bouwmeester kan alleen maar als hefboom fun-
geren voor krachten die al aanwezig zijn. Ik kan 
maar proberen uit te dagen. Ik zal maar in mijn mis-
sie slagen als ik aansluiting vind.

2. Vragen en opmerkingen van de commissieleden

Mevrouw Hilde De Lobel: De beleidsnota is opgesteld 
in het Nederlands, Frans en Engels. Ik heb daar niet 
echt een uitleg voor gekregen. De taalwetten bepalen 
dat de overheid enkel in het Nederlands mag publice-

ren. Er is maar één uitzondering: voor publicaties met 
een toeristische of  internationale dimensie. De sum-
miere uitleg heeft mij daar niet van overtuigd. Indien 
er sprake is van een toeristische of  internationale 
dimensie, is het zo dat het document ook in het Duits 
moet verschijnen. Drie talen zijn niet toegestaan. In 
snobistische Vlaamse kringen is het ‘bon ton’ om dat 
achterhaald te vinden, maar wetten dienen gerespec-
teerd te worden. Zeker door overheidsdiensten en 
mandaathouders. Ik zal tegen deze brochure klacht 
indienen bij de Vlaamse Commissie voor Taaltoe-
zicht. Ik zal het verspreidingsverbod vragen. 

De heer Smets heeft zijn opdracht voorgelezen. In 
die tekst heeft men het over een opdracht die uitgaat 
van de Vlaamse Gemeenschap. De Vlaamse Gemeen-
schap is meer dan het institutionele. Het is het geheel 
van organisaties en netwerken gevormd door het 
Vlaamse volk. Dus ook door het gewone Vlaamse 
volk. Een bouwmeester die zich van het gewone volk 
distantieert, slaat de bal mis. 

Ik ben het eens met het uitgangspunt om te kiezen 
voor wat goed is in plaats van voor het minst slechte. 
We mogen inderdaad niet onder een bepaald kwali-
teitsniveau gaan. De bouwmeester wees er ook op dat 
Vlaanderen zich vaak de underdog voelt. Daartegen 
ingaan bevalt me zeer. 

De bouwmeester besteedt terecht veel aandacht aan 
infrastructuur. De bouwmeester heeft het in zijn uit-
eenzetting over fiets- en voetgangersverbindingen, 
tram- en buslijnen, wachtaccommodatie, perrons, 
steigers en kaaien. Het pas afgewerkte Astridplein in 
Antwerpen is volgens mij het schoolvoorbeeld van 
hoe het niet moet. Wat zal de bouwmeester doen om 
dergelijke miskleunen te vermijden? Kan hij ze laten 
rechtzetten? 

Ons erfgoed niet afbreken is inderdaad onvoldoende. 
Een nieuwe en moderne bestemming draagt bij tot 
het bewaren en de instandhouding ervan. Omgaan 
met een monument met respect voor de historische 
waarde ervan en met aandacht voor wat vandaag 
nodig is, is een hedendaagse uitdaging. Omdat bewa-
ren te veel aandacht kreeg, slaagde men er niet in. 
Respect voor de historische waarde gaat verloren in 
nieuwerwetse visies. Het komt erop aan een even-
wichtig beleid te voeren. 

De heer Wim Van Dijck: Met de functionaliteit van 
onze openbare projecten loopt het al eens mis. Archi-
tecten hebben oog voor de esthetische aspecten van 
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een project, maar vergeten soms dat een gebouw 
ook functioneel moet zijn. Zowel voor degenen die 
erin leven of  werken, als voor iedereen die er spora-
disch langskomt. Aan het administratief  en cultureel 
centrum van Mol schort bijvoorbeeld heel wat. Een 
draaideur zorgt ervoor dat een rolstoel niet binnen 
geraakt. De zijdeur is te smal en heeft een drempel 
van 40 centimeter. De vloer was te glad maar daar-
aan is verholpen. De leestafels staan onder een glazen 
trap. De lift is te smal. In het administratieve gedeelte 
is het te warm omdat er te veel glas is gebruikt. Bouw-
heer en projectontwikkelaar moeten wel degelijk oog 
hebben voor de functionaliteit van een gebouw. De 
bouwmeester moet daarop toezien.

Ik ben het in grote lijnen eens met de visie van de 
bouwmeester op ons erfgoed. Monumenten mogen 
niet te streng behandeld worden. Het beleid is lange 
tijd te strikt geweest. Veel projectontwikkelaars 
knapten daarop af. Het monument bleef  leeg en ver-
viel. Een nieuwe bestemming kan het monument een 
nieuw leven schenken. Minister Van Mechelen wil 
soepeler omspringen met dit beleid. Tegelijk mogen 
we daarin niet overdrijven. Veel architecten dromen 
ervan aan dergelijke projecten te werken. Het gevaar 
bestaat dat ze te ver gaan. Er zijn talrijke voorbeel-
den van miskleunen. Op de Korenlei wordt een hotel 
gebouwd achter drie beschermde gevels. De achter-
bouw is een goedkope betonconstructie. We moeten 
ambitieuzer zijn. De gevel alleen bewaren volstaat 
niet. Het probleem is dat er verschillende belangen 
zijn. Projectontwikkelaars willen zo goedkoop moge-
lijk werken maar we moeten de kwaliteit van open-
bare projecten bewaren. Projecten worden complexer 
als we uitgaan van de bestaande gebouwstructuur. 
Maar toch moet dat het streefdoel zijn. 

De heer Jacky Maes: In welke mate weegt de bouw-
meester op het beleid? Hij zegt dat alles afhankelijk is 
van de taak die wij hem toebedelen. Op welke manier 
krijgt hij opdrachten? Ik kan me goed voorstellen dat 
hij over opdrachten die hij niet krijgt soms ook advies 
zou willen verlenen. Daarnaast zou hij zelf  een aan-
tal zaken naar voren moeten kunnen schuiven los van 
concrete opdrachten. De kusttram vormt al jaren een 
obstakel. Is het geen taak van de bouwmeester om 
daar ook ongevraagd advies over te verlenen? 

De bouwmeester zou ook een mening moeten heb-
ben over de bouw van een nieuw voetbalstadion in 
Brugge. Dat past toch in zijn integrale ruimtelijke 

benadering. Wordt hij daarover aangesproken? Of 
geeft hij daar liever geen advies over? 

Soms wordt de bouwmeester misbruikt. In de kader 
van de bouw van het Oosterstaketsel in Oostende 
wordt vaak verwezen naar de mening van de bouw-
meester. Maar ik heb nog nooit een tekst van hem 
daarover gelezen. 

Mevrouw Joke Schauvliege: Zal er een jaarlijks ver-
slag opgemaakt worden? Het Vlaams Parlement weet 
niet precies welke projecten werden aangepakt. Wij 
weten evenmin hoe de bouwmeester een bepaalde 
opdracht krijgt. 

De bouwmeester richt zich vooral op architectuur 
en grote projecten. Hij heeft het ook over ruimtelijke 
planning. Wordt hij betrokken bij de opmaak van 
ruimtelijke uitvoeringsplannen (RUP’s) ? Een ont-
werp staat of  valt met de ruimtelijke inplanting en 
visie. 

Wat de bouwmeester zegt over de restruimte is heel 
interessant. Ik mis wel een link tussen de inplanting 
van de publieke ruimte en veiligheid. Naar aanleiding 
van de rellen in Parijs van enkele jaren geleden had 
men het vaak over de ruimtelijke miskleunen. De 
bouwmeester heeft niets gezegd over de inkleuring 
van de publieke ruimte. Wat is zijn standpunt daar-
over? 

De heer Ludwig Caluwé: De manier waarop de 
Vlaamse overheid werkt evolueert op een aantal pun-
ten. IVA’s en EVA’s worden verzelfstandigd. Bouw-
werken worden overgelaten aan privé-constructies. 
De bouwmeester pleit in dat opzicht voor een betere 
juridische onderbouw. Hij verduidelijkt dat niet. 
Wanneer het over PPS gaat, zegt hij dat we niet in 
de eerste plaats de nadruk mogen leggen op de prijs. 
Kan hij dat verduidelijken? 

De heer Marnic De Meulemeester: Het is moei-
lijk om een hedendaagse oplossing te vinden voor 
beschermde monumenten. De regels zijn immers vrij 
streng. Er moet inderdaad enige soepelheid aan de 
dag gelegd worden om te vermijden dat gebouwen 
jarenlang leeg blijven staan. De bouwmeester kan 
daar een belangrijke rol in spelen. 

We moeten tevreden zijn met het budget voor nieuwe 
scholen. Zal men oog hebben voor de toekomstige 
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functionaliteit van de scholen? Zal er aandacht zijn 
voor energieverbruik? Nieuwe scholen moeten op een 
rationele manier ontworpen worden. 

3. Antwoorden van de heer Marcel Smets, Vlaams 
Bouwmeester

De heer Marcel Smets: De brochure is in zekere zin 
geen officieel document. Mijn voorganger heeft nooit 
iets dergelijks gepubliceerd. Ik heb het gedaan omdat 
ik vind dat het moet. Misschien is vier talen te veel. 
Op de duur wordt het Nederlands onbeduidend. Ik 
wil zo veel mogelijk af van onze underdogpositie. We 
moeten deze beleidsnota dus kunnen tonen in onze 
Vlaamse Huizen in het buitenland.

Mevrouw Hilde De Lobel: Op de kaft staat nochtans: 
‘Dit is een uitgave van de Vlaamse overheid’. 

De heer Marcel Smets: Ik kan alleen maar zeggen dat 
het met de beste bedoelingen gebeurd is.

Ik sluit me aan bij de opmerkingen van mevrouw De 
Lobel over infrastructuur en monumenten. Een aan-
tal infrastructuurwerken wordt niet door de Vlaamse 
overheid uitgevoerd. We moeten ons daar eens over 
bezinnen. Het Astridplein is aangelegd door de 
NMBS. Ik voel me wat ongemakkelijk om daarover 
te oordelen omdat ik vroeger ooit een ander plan heb 
gemaakt voor het Astridplein. We moeten tot samen-
werking komen opdat alles vlotter zou verlopen. Op 
dat vlak heb ik misschien goed nieuws. Veel heeft te 
maken met de houding van de lokale overheid. De 
buurt rond het Gentse Sint-Pietersstation wordt her-
ingericht.  In opdracht van de stad Gent en van de 
NMBS zal een projectbegeleider aangesteld worden 
die het proces zal volgen. Hij zal waken over de kwa-
liteit. Ik hoop dat men eventuele excessen zo zal kun-
nen vermijden. 

Verplichten een hedendaagse bestemming te zoeken 
voor een monument, vereist dat men tegelijk heel 
behoedzaam omspringt met het monument en zijn 
geschiedenis. Waar de heer Van Dijck op wijst is een 
reëel risico. Mijn taak en die van de juryleden zal 
erin bestaan duidelijk te bepalen wat kan en wat niet 
kan. 

Ik heb in dit verband willen wijzen op een bepaalde 
ingesteldheid. De ambtenaren van Monumenten en 
Landschappen nemen over het algemeen een iets te 
comfortabele positie in. Ze wachten voorstellen af en 

beoordelen die vervolgens. Van dergelijke technocra-
tie hou ik niet. Om een erfgoedproject goed te krijgen 
moeten ze vanaf het begin betrokken zijn. Ze moeten 
er mee op toezien dat het proces gestuurd wordt. 

Bij de openbare oproep van de Eperon d’Or was 
de ambtenaar van Monumenten en Landschap-
pen betrokken. We hebben in eenstemmigheid een 
prachtig project voorgesteld, waarmee Monumenten 
en Landschappen al had ingestemd. Dat is de ide-
ale manier. Ook minister Van Mechelen beseft dat 
beschermen alleen niet zal volstaan. Tegelijk moeten 
we behoedzaam omgaan met ons patrimonium en 
onze geschiedenis. De eerste campagne is een pro-
beersel om in 2008 naar de vrije markt te gaan met 
een tiental uitgewerkte projecten. Aan u om er vol-
gend jaar over te oordelen of  deze poging geslaagd 
is. 

De reden waarom ik dienstbaarheid zo benadruk, 
is precies vanwege het voorbeeld dat de heer Van 
Dijck aanhaalt. Dienstbaar betekent immers doel-
matig. Een gebouw dat niet doelmatig is, is een slecht 
gebouw. Dat staat los van de vraag of  het mooi of 
lelijk is. Het moet voldoen aan de criteria, maar daar-
mee is het nog geen goed gebouw. Het is een van de 
elementen om een goed gebouw te zijn. Vandaar dat 
ik weg wil van de verstikkende discussie over esthe-
tiek. Ik wil objectiveerbare criteria opleggen waar-
door we de waarde duidelijk kunnen meten. 

Toegankelijkheid vind ik overigens een heel belang-
rijk thema. Niet alleen voor mensen met een handi-
cap maar ook omdat onze maatschappij veroudert. 
Toegankelijkheid mag er niet achteraf  aan toege-
voegd worden. Het moet op voorhand verdiscon-
teerd worden in de constructie en organisatie van het 
gebouw. 

Hoe krijg ik opdrachten? Als bouwmeester heb ik een 
open spreekmogelijkheid. Als morgen iets gebeurt 
dat mij niet aanstaat, kan ik dat melden in de pers. 
Ik ben dat ook van plan als het echt nodig is. Tegelijk 
moet ik vermijden vijanden te maken. Enige behoed-
zaamheid is nodig. 

Ik ben niet geconsulteerd over het nieuwe stadion 
in Brugge. Ik hoop dat mijn naam niet te vaak mis-
bruikt wordt. Over een aantal cruciale punten zou ik 
me moeten kunnen uitspreken. Ik wil een sturende 
rol spelen ook al heeft men mij niet onmiddellijk 
gevraagd. Ik verwijs naar het Spartacusproject in 
Limburg: een tram tussen Hasselt en Maastricht. Het 
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is belangrijk dat zoiets goed gebeurt. Het toont aan 
hoe Vlaanderen met zijn infrastructuur, landschap en 
open ruimte omspringt. Ik heb geprobeerd de pro-
vincie Limburg en De Lijn op één lijn te brengen met 
het kunstenproject van minister Anciaux. Door mid-
del van de infrastructuur moeten we meerdere zaken 
realiseren. Ik hoop dat het lukt. Alles is nog in een 
beginfase. Maar ik moet dat als bouwmeester probe-
ren. Wat ik belangrijk vind, moet ik in gang proberen 
te krijgen om mee te sturen. 

Juridisch gezien hebben wij maar een beperkte 
directe impact. Volgens het decreet op de ruimtelijke 
ordening moeten we advies uitbrengen over com-
plexen van meer dan 10.000 vierkante meter, en over 
bruggen, tunnels en viaducten. Volgens mij is dat 
niet genoeg. Volgens het decreet op de scholenbouw 
zijn we een van de instanties die advies zal moeten 
verlenen. Ik denk dat we in meer dan twee decreten 
moeten vermeld worden. Ook in het decreet over de 
sportinfrastructuur zouden we een rol moeten krij-
gen. 

Ik geloof  vooral in overtuigen. Kwaliteit is enkel 
mogelijk met bouwheren die uit zijn op kwaliteit. 
Dergelijke projecten zijn modelprojecten. Dat pro-
beren we nu met de IVA’s en de EVA’s. We proberen 
een samenwerkingsprotocol af  te sluiten. EVA’s zijn 
financieel en bestuurlijk autonoom. Ze moeten een 
jaarplan opmaken. Zo’n jaarplan bevat een inves-
teringsprogramma. Door over die programma’s te 
spreken, spreken we af welke investeringen in overleg 
met de bouwmeester moeten worden uitgevoerd. 

De heer Ludwig Caluwé: Dat gebeurt zonder juridi-
sche onderbouw. 

De heer Marcel Smets: Inderdaad. Als ze niet willen, 
kan ik ze niet dwingen. Dat is een discussiepunt. 

Voor DBFM is het essentieel dat men een middel 
vindt om ervoor te zorgen dat gekozen kan worden 
tussen de betere ontwerpen. In een DBFM-contract 
zou men altijd de clausule moeten inbouwen die een 
jury toestaat te oordelen of het ontwerp voldoet aan 
een minimale kwaliteit. Er moet een juridische basis 
zijn om ontwerpen die niet voldoen uit te kunnen 
sluiten. Als dat niveau niet gehaald wordt, zou men 
eigenlijk niet mogen bouwen. Mijn stelling is: wie 
niets bouwt, misdoet niets. Wie iets verkeerd bouwt, 
zit er heel lang mee. Het minimale ambitieniveau 
moet duidelijk vooropgesteld worden.

Tot nog toe hebben wij zoals elke dienst een admi-
nistratief  jaarverslag opgesteld. Ik vind de suggestie 
van mevrouw Schauvliege om een inhoudelijk jaar-

verslag te maken goed. Als het Vlaams Parlement dat 
wil, ben ik bereid jaarlijks zo’n verslag op te stellen. 

De RUP’s vormen een heikel punt omdat de ruimte-
lijke ordening op twee manieren gestuurd kan wor-
den. We kunnen ons op de regelgeving baseren of 
aan projecten werken. Ruimtelijke ordening en ste-
denbouw wordt te veel gezien als een regelgevende 
bezigheid. Abstracte regels worden uitgevaardigd 
zonder ons af te vragen hoe we het zo ver zullen krij-
gen. Misschien kunnen we beter doen dan de regels. 
De regels zijn een minimum en geen doelstelling. Dat 
is een discussiepunt. Niet tussen mij en de adminis-
tratie, het is een disciplinair dispuut. Kunnen we de 
ruimtelijke ordening vastleggen in regels of  moeten 
we meer doen? Mijn stelling is dat regels nodig zijn. 
We moeten ze wel minimaal houden en ervoor zorgen 
dat we ze met een goed project beter kunnen maken. 
Ik ben met het tweede aspect bezig. 

Mevrouw Schauvliege heeft gelijk wanneer ze het 
heeft over publieke ruimte en veiligheid. We moeten 
getto’s vermijden. We moeten verschillende types van 
wonen en openbare ruimte mengen. Veiligheid wordt 
benadrukt door verschillende types van gebruikers 
te mengen. De straten in Leuven zijn relatief  veilig 
omdat er om twee uur ’s nachts nog studenten rond-
lopen. 

Een andere vraag is: hoe kunnen we de veiligheid 
beklemtonen in zones waar op bepaalde momenten 
weinig volk komt? We zouden bijvoorbeeld oog moe-
ten hebben voor de stations. De Vlaamse verantwoor-
delijke voor het Interreg-programma van de EU over 
Design and Security komt binnenkort overleggen met 
minister Van Brempt en De Lijn. 

Op dit ogenblik loopt de offerte voor financiers van 
de schoolprojecten. Het bestek bevat een belangrijke 
afzonderlijke paragraaf over zuinig energieverbruik. 
Men wil absoluut vermijden dat esthetiek een duur-
zaam energiebeheer in de weg staat. Dit idee valt 
onder een van de twee betekenissen van dienstbaar-
heid. Wat nu doelmatig is, moet dat morgen ook zijn. 
Men moet proberen energiebewust te bouwen. Ik heb 
dat niet vernoemd omdat ik het vanzelfsprekend vind. 
Maar de opmerking van de heer De Meulemeester is 
terecht. 

De verslaggever, De voorzitter,

Else DE WACHTER Kurt De LOOR

––––––––––––––––


